A vorospataki kozet vegyelemezese.
BERNATH JOZSEFTOL.

Erdély, mely az dsvanyorszag terményeinél fogva a tudos
vilag figyelmét mar régdta magara vonta, annyira, hogy nem-
esalv a nevezetesebb erdélyi leihelyek neveit ismerik, hanem az
orszag foldrajzi és foldtani viszonyait korulmény szerint tanul-
manyozzak. Ujabb id6ben megint gerjesztette a mineralogusok
figyelmét érdekes lelemény altal.

Korulbelul 2 esztendd el6tt talaltak Vordspatakon arany-
jegeezeket, melyek nemcsak nagyok, hanem tisztan kiképezettek
is voltak, altaldban ritka szépséggel birtak. Ezen aranyjegeezek
voltak sajatsagos fehér anyagban behintve mely anyag a tome-
ges kbzet hasadékait kitoltotte.

Minthogy az ilyféle el6jovet a ritkasdgok kozé szamitando,
érdekesnek tartottam ezen anyagot vegyelemezni, és mivel ez
az anyag a kdzettel minden esetre bizonyos 6sszefliggésben all.
vizsgaltam a kOzetet is, és batorkodom e két elemezést a kovet-
kezében felsorolni.

A fehér anyag nem egyéb mint fehér agyag. Ambar
altalaban puhdbb a Gypsznél, mégis helyenként keményebb is.
A vizet szija nagyon hamar fel. miért is a nedves nyelvhez igen
erdsen ragad

Kell6 mennyiségl vizzel keverve képez nagyon tapadd és
plastikai anyagot, mely igen finom porbdl All.

Iszapolva marad csak érez és az anyagnak azon vésze
vissza, mely keményebb a Gypsznél. Azonban ez utolsé anyag,
a dorzscsészében 0sszezlzva és a viz hatdsanak Kkitéve, szintén
szétesik finom porra, melyet iszapolas altal eltavolithatunk, mig
az érez tisztdn visszamarad, mely a vizsgalt agyagdarabban
0,827% képezett.

Az érez kétféle; all sdrga aranylemezecskékbdl és igen aprd
aczélszirke porbol, mely utolsot, csekély mennyisége miatt,
mennyilegesen meg nem hatarozhattam; alkatrészei: ezlst, réz,
tellur és kén.
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Az agyag tapintata sikamlds, mint ezt a szalonnakénél
vagy egyébb finom és homokment agyagnal is tapasztalhatni.

Higitott sésavban olvadt 3,002"/« timfoéld és nyoma a kova-
savnak : az agyagnak sosavbani oldhatlan része lett csak folom -
lesztésc utdn ohihato.

Az agyag alkatrészei 100 részben a kovetkezOk:

érez= 0,827
110 16,770 tartalmaz élenyt: 14,906
* Si03— 42.135 . 22,348 Si03
(s6vasban) A1D3: 3,002 1,405
" AID3E 21,118 " 9,882 R,03
FeD3- 2,358 n 0707 r.o3
CaO 11.864 " 6,532 RO
(MgO- 1,810 0,723 KO
N
99,888

Az élenytartalom a kovasavban, sesquioxydban és protoxyd-

ban all kozelitéleg kdvetkezé aranyban
3 15 1
vagy 6 3 :2

A kézet, melynek liasadékaiban az épen emlitett fehér
agyag mint toltelek el6fordul, all 3 féle anyagbol, t i. az alap-
anyagbdl (vagyis tésztabdl) melyben Quarz és foldpatféle
szemek léteznek.

Az alapanyag vilagos kékes sziirke mint a Chalcedon, szer-
kezete egyforma tomott, torése egyenetlen, fénytelen.

A Quarz fordul kilonféle nagysagban el6. a szemek atmeé-
réje valtozik 1— 10 Milliméter kozt.

A foldpatféle szemek, melyek tobbnyire kendermagnyi nagy-
sagnak, de némelyek kisebbek és nagyobbak is, fekszenek igen
kdzel egymashoz: a szine a friss torésen tiszta fehér, de lesz
annal sargabb minél hosszabb ideig a leveg6n all, mit a benfog-
lalt vasnak kdszonheti. A szerkezete foldes, csak ittott lathatunk
néha kevés fényt; némely szemek kérommel karczolhatdk. mig
méasok sokkal keményebbek; ebbdl és az elemezéshdl kovetkez-
tethetni, hogy a szemek foldpatjegeczck voltak, de most elval-
tozott allapotban léteznek

Az egész kbzet van tele vaskovanddal mely azonban finom
allapota miatt a fellleten nem lathatd, csak ha iszapoljuk gydl
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a sOtét por dssze, mely azonban oly finom hogy iszapolas altal
tokéletesen el nem tavolithatjuk.

A koOzet tokéletes tanulmanyozéasahoz szikséges, hogy a
szlrke alapanyagot és a feliér szemeket kilén vegyelemezziik,
hanem e két anyag vagyon jol keverve ugy, hogy felapritas
utdn az egyiket a masiktol tisztdn kiszedni lehetetlen, mely
leirhatlan nehézséget és faradsagot csak az ismeri, ki ilyféle
kiszedéseket mar véghezvitt.

Nem maradt egyéb hatra mint az emlitett két anyagot
egyutt elemezni; miokbdl a kdzetet eldaraboltam miliimeternyi
vastag szemekre, melyekbdl a latszélagos Quarzment darabo-
kat Ovatosan kiszedtem, és bel6lik az alkatrészeket a kozon-
séges modok szerint folkerestem, melyek 100 sulyrészben a
kovetkezOk:

110= 2,425

Si03= 63,302

AlD3= 16,786
Fc,03= 5,018
CaO= 3,924
MgO= 0,521
KO= 3,389
NaO= 0,025
S= 3,832
99,222

A vaseélegtél kell annyit levonni, a mennyit a kén a vasko-
rain! képeztetéséhez igényel; tehat 3,832 ken szikségei 3,357
vasat, mely 4,795 vasélegben létezik, és e szerint lesz a kOzet
Osszetétele:

FeS2=
HO=
Si03=
AlD3=
FedD3=
Cal=
MgO=
K0=
Na()=

Az élenytartalom a kovasavban, sesquioxydokban és prot-
oxydokbau all kdzelitbleg ezen aranyban:

7,189

2,425 tartalmaz élenyt: 2,155

63,302 >
16,786
0,223
3,924
0,521
3,389
0.025

97,784

a=-3<

4

32,873 Si()3

7,858
0,066
1,021
0,208
0,575
0,006

R23
R23
RO
RO
RO
RO
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18,16 : 4,37 1
vagy 1244 : 3 0,68
vagy 12 . 2,89 0,66

Az addig felsorolt, az elemzés egyszer(i eredménye.

Nem lesz helytelen itt még ezen jovedelmen haszonvételre
figyelmeztetni, hogy a fehéragyag, kevés vartartalmanal fogva,
fehér edények készitésére alkalmas, hogyha kell6 mennyiségben
el6fordul.

Az ottani viszonyokrél nem mondhatok semmit, mivel a hely-
szinén nem voltam A kOzetet ismerem csak azon kézidarabokrol
melyeket Dr. Szabo Jésef, egyetemi tanar, Vordspatakon tavai
gydjtott, és vegyelemezés végett nekem atengedett.

Ha az elemezésem eredményét, elméletileg vizsgadlom nem-
jutok kozvetlenul egyszer(i vegyképlethez, mely valamely fidld-
pét. képletének megfelelne, mi egyedil onnét szarmazik, hogy a
kOzet mar valtozast szenvedett. A sziirke alapanyag minden
esetre még eredeti, de a foldpatféle feliér anyag e tekintetben
kétes, az egymastdli elvalasztas pedig mint emlitettem a kapott
kézi darabon lehetetlen.

Az &svanytani jellemek arra mutatnak, hogy a kézet ezen
csoportba tartozik, mely a legujabb id6ben Rhyolith névvel
jeloltetik, mert van jelen a Quarz és hianyzik a szarufényle;
csak a foldpat nem enged pontos asvanytani és vegytani meg-
hatarozast, valjon Orthoklas-e vagy nem.

Ambér jelen esetben bajos a foldpatféle anyagot az eleme-
zéshez tisztan nyerni, de az alapanyag az elvaltozott foldpattal
Osszes vegyelmezése mégis arra mutat, hogy mind a kettén
vegyszerkezetilk szerint, az O rt hoki as sorozatba tartoznak.

Az Orthoklasban az élenyarany a kovasav, sesquioxydok
és protoxydok kozt 12:3: 1

A vorospataki k6zetben az élenyarany a kovasav és ses-
quioxydok kozt 12 : 2,89 ; tehat tartalmaz kevesebb timfoldet
mint az Orthoklas sorozataban (12 : 3) lenni szokott. De lehet
ezt igy magyarazni, hogy a természeti olddszerek a kdzetre hat-
van kevés timfoldet is oldanak, melyet a fehér agyagban egé-
szen vagy tokéletlendl kivalasztanak. Azért is taldlhatni a fehér
agyagban szabad timfoldet, mely kovasavhoz nincsen kotve és
higitott sosavval eltavolithato.
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Az élenyarauy a kovasav és protoxydok kozt a kdzetben
12 : 0,66 és kellene azOrtlioklas szerint 12 : 1 lenni. De a fold-
pat elradllasa torténik rendesen ugy, hogy az égvények, tehat a
prodoxydok el6szor elvétetnek, mi itt is valészinlleg tortént és
a hiany is kisebb oxygenardny innét magyarazhatni. E szerint
a k6ézet Rhy oli th.



